
  
 

 

 

 

 
ATA DA 30ª (TRIGÉSIMA) SESSÃO ORDINÁRIA DA 3ª (TERCEIRA) SESSÃO 
LEGISLATIVA DA CÂMARA MUNICIPAL DE MARCO – CEARÁ. 
 
Aos 16 (dezesseis) dias do mês de outubro, do ano de dois mil e vinte e três 
(2023), às dezessete (17:00) horas, no Plenário Geraldo Bastos Osterno, 
realizou-se a trigésima (30ª) Sessão Ordinária, sob a presidência do 
Excelentíssimo Senhor Presidente João Batista Viana e secretariada pelo 
Senhor Primeiro Secretário Antônio Gildázio Sampaio Menezes. Chegada a hora 
regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente autorizou o Senhor Primeiro 
Secretário a fazer a chamada dos Senhores Vereadores.  Estiveram presentes 
os seguintes Vereadores: João Batista Viana, Presidente; Socorro Osterno 
Neves, Vice-Presidente; Antônio Gildázio Sampaio Menezes, Primeiro 
Secretário; Francisco Robério Vasconcelos, Segundo Secretário; Antônio 
Ademar Alencar Neto; Edilson dos Santos Vasconcelos; Edmilson Leocádio 
Sampaio; Eugenilce Freitas Pontes; Iná Maria Macêdo Osterno; José Erasmo 
Ramos Soares; e, Rusemberg. Gomes Guimarães. Constatado quórum 
regimental, o Excelentíssimo Senhor Presidente abriu a Sessão, invocando a 
proteção e as bênçãos de Deus sobre os trabalhos da Casa Legislativa. Em 
seguida, solicitou do Senhor Primeiro Secretário que proferisse a leitura da ata 
da Sessão Ordinária anterior, que, após lida, feita a verificação de quórum e 
constatada a presença da maioria absoluta dos membros da Câmara, foi 
submetida pelo Excelentíssimo Senhor Presidente à discussão e votação do 
Plenário, sendo aprovada sem discussão e assinada pelo Excelentíssimo 
Senhor Presidente e pelo Senhor Primeiro Secretário. Prosseguindo, foram 
realizadas as seguintes outorgas: Prêmio Professora Maria Oneide Rios 
Souza, ao Senhor Raimundo Flávio Fonteles e à Senhora Lúcia Mirtes 
Vasconcelos; e, Comenda Maria Espedita Silva Neves, à Senhora Maria 
Nanete Jovino de Sousa, representada no ato pelos seus filhos Paulo Fabrício 
Silveira Jovino e Maria Lúcia Jovino Neves. Sequenciando, foi concedido espaço 
aos Senhores agraciados para, se assim desejassem, expressar seus 
agradecimentos. Na oportunidade, o Professor Raimundo Flávio Fonteles 
pronunciou-se, onde externou profunda gratidão à Câmara Municipal pelo 
reconhecimento aos professores, que dedicavam seu tempo a desempenhar 
uma missão de amor e compromisso com a sociedade, ao passo que agradeceu 
à Vereadora Eugenilce Pontes a indicação de seu nome para o recebimento do 
Prêmio Maria Oneide Rios Sousa, dizendo esperar que o Poder Legislativo 
Municipal continuasse a incentivar os profissionais da Educação de Marco, que 
contribuíam de forma significativa para o desenvolvimento do Município. Na 
sequência, o Excelentíssimo Senhor Presidente João Batista Viana 
parabenizou os Senhores Raimundo Flávio Fonteles e Lúcia Mirtes Vasconcelos, 
pela dedicação e serviço já prestado à Educação em Marco, rogando a Deus 
que continuasse a abençoar os professores do Município. Na oportunidade, 
ainda,  congratulou-se  com  os  familiares da  Senhora  Maria  Nanete Jovino de  



  
 

 

 
 
 
 
Sousa, que a representavam na Sessão, em face da concessão da Comenda 
Maria Espedita Silva Neves. Prosseguindo, o Excelentíssimo Senhor Presidente, 
verificando quórum regimental para dar prosseguimento aos trabalhos, iniciou o 
Pequeno Expediente, ordenando o Senhor Primeiro Secretário a dar 
conhecimento ao Plenário de todas as matérias que deram entrada na Casa, em 
virtude da inexistência de correspondências.  Na sequência, o Senhor Secretário 
leu as seguintes proposições: Projeto de Decreto Legislativo nº 030/2023, de 10 
de outubro de 2023, de autoria da Mesa Diretora, que concede à Associação 
Legião de Maria em Marco a Comenda “Manuel Jaime Neves Osterno”, 
protocolizado sob o n° 3.096/2023, em 10.10.2023; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 031/2023, de 10 de outubro de 2023, de autoria do Senhor 
Vereador João Batista Viana, que  concede o Título de Cidadã Honorária à 
Senhora Méniten Lima Mendes Costa Junqueira, protocolizado sob o n° 
3.097/2023, em 10.10.2023; Projeto de Decreto Legislativo nº 032/2023, de 10 
de outubro de 2023, de autoria do Senhor Vereador José Erasmo Ramos Soares, 
que  concede o Título de Cidadão Honorário ao Senhor Francisco José Gomes 
da Silva, protocolizado sob o n° 3.098/2023, em 10.10.2023; Projeto de Decreto 
Legislativo nº 033/2023, de 10 de outubro de 2023, de autoria da Senhora 
Vereadora Socorro Osterno, que  concede o Título de Cidadão Honorário ao 
Senhor Amaurício do Carmo de Sousa, protocolizado sob o n° 3.099/2023, em 
10.10.2023; e, Indicação n° 012/2023, de 11 de outubro de 2023, de autoria da 
Senhora Vereadora Iná Osterno, indicando ao Poder Executivo Municipal o envio 
de Projeto de Lei no sentido do aumento dos prazos das licenças maternidade e 
paternidade, protocolizado sob o n° 3.100/2023, em 11.10.2023. Prosseguindo, 
o Excelentíssimo Senhor Presidente encaminhou os PDLs nºs 030, 031, 032 e 
033/2023 para a análise da Comissão de LJR, para emissão de Pareceres em 
prazo regimental, e a Indicação nº 012/2023, ao órgão competente. Em seguida, 
iniciou o Grande Expediente, convocando os Senhores Vereadores e 
Vereadoras inscritos por ordem de chegada para uso da palavra na tribuna, 
conforme determina o Art. 86, do RI: Vereadora Eugenilce Freitas Pontes: De 
antemão, falando sobre a profissão do Professor, disse se tratar de uma missão 
árdua e que requeria amor e dedicação. Em seguida, reclamou da não criação 
por parte do Poder Executivo da Comissão de Gestão da Carreira, responsável 
pela avaliação dos docentes pela via não acadêmica, dizendo da urgência pela 
sua instituição no Município, como forma de se atingir os índices de progressão, 
bem como de se reconhecer o esforço dos referidos profissionais. Na ocasião, 
mencionou que no dia 29 do corrente os municípios estariam realizando uma 
conferência onde se trataria a valorização dos profissionais da Educação, bem 
como os financiamentos na área nos municípios. Em aparte, o Vereador 
Rusemberg Guimarães disse considerar justo que se avaliasse e promovesse os 
profissionais que realmente se empenhavam no exercício da profissão. 
Novamente com a palavra, a Vereadora Eugenilce Pontes, finalizando seu 
discurso, disse  ter  conhecimento de  que  recentemente  os  professores haviam  



  
 

 

 
 
 
 
sido promovidos, porém sem a realização de avaliação, motivo pelo qual se 
pronunciava sobre o assunto na Sessão. Prosseguindo, o Excelentíssimo 
Senhor Presidente iniciou a Ordem do Dia, passando, o Senhor Primeiro 
Secretário, a fazer a leitura das matérias que seriam discutidas e deliberadas: 
Parecer favorável da Comissão de LJR ao Projeto de Decreto legislativo nº 
027/2023, de 04 de outubro de 2023, de autoria do Senhor Vereador Alencar 
Neto, que concede o Título de Cidadão Honorário ao Senhor Raimundo 
Lindomar de Castro Gomes; Parecer favorável da Comissão de LJR ao Projeto 
de Decreto Legislativo nº 028/2023, de 09 de outubro de 2023, de autoria do 
Senhor Vereador Edmilson Leocádio, que concede o Título de Cidadão 
Honorário ao Senhor Sílvio Moreira de Freitas; Parecer favorável da Comissão 
de LJR ao Projeto de Decreto Legislativo nº 029/2023, de 09 de outubro de 2023, 
de autoria do Senhor Vereador Robério Vasconcelos, que concede o Título de 
Cidadã Honorária à Senhora Sulamita Monteiro Ribeiro; e, Moção de Repúdio n° 
002/2023, de 03 de outubro de 2023, de autoria da Senhora Vereadora Socorro 
Osterno Neves e apoio dos demais Vereadores, dirigida ao Supremo Tribunal 
Federal, em face do objeto da ADPF 442, em tramitação na Corte. Dando 
continuidade, o Excelentíssimo Senhor Presidente submeteu à discussão do 
Plenário as referidas matérias. Na oportunidade, houve a seguinte discussão: 
Moção de Repúdio nº 002/2023: Vereador Rusemberg Guimarães: Em 
breves palavras, disse endossar a atitude da Vereadora Socorro Osterno Neves, 
acrescentando que se deveria repudiar qualquer ação em favor da 
descriminalização do aborto no Brasil, uma vez que se tratava de uma nação 
majoritariamente cristã. Na sequência, o Excelentíssimo Senhor Presidente 
submeteu à deliberação do Plenário, em processo nominal, por quórum de dois 
terços e em um só turno de votação, os PDLs nºs 027, 028 e 029/2023, com seus 
respectivos Pareceres, os quais foram aprovados por unanimidade. Dando 
continuidade, submeteu, ainda, à deliberação do Plenário, em processo nominal, 
por quórum de maioria simples e em um só turno de votação, a Moção de 
Repúdio nº 002/2023, de autoria da Senhora Vereadora Socorro Osterno e apoio 
dos demais Vereadores, a qual também foi aprovada por unanimidade. Não 
havendo mais matérias a serem discutidas e votadas, o Excelentíssimo Senhor 
Presidente agradeceu a Deus, pela sua proteção, e aos Senhores Vereadores, 
por suas participações, e convidou-os para a Sessão Ordinária a realizar-se no 
dia 23 (vinte e três) de outubro de 2023, no Plenário Geraldo Bastos Osterno. 
Em seguida, declarou encerrada a Sessão. Para constar, Eu, 
___________________________________, Antônio Gildázio Sampaio 
Menezes (Primeiro Secretário), lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, 
vai assinada por mim e pelo Excelentíssimo Senhor Presidente. Sala das 
Sessões, em 16 (dezesseis) de outubro de 2023.  
João Batista Viana – Presidente: 
Antônio Gildázio Sampaio Menezes – Primeiro Secretário: 


